

新聞稿（即日發放）

二零一七年十二月十三日

學校成性侵犯高危地 18 歲以下人士成性侵犯者比率最高 接近六成家長不清楚《性罪行定罪紀錄查核》機制運作 護苗基金啟動《護苗俠士聯盟》計劃 積極邀請大眾宣揚 「向性侵犯 Say No」的訊息

要防止 18 歲以下人士免於遭受性侵犯，保安局於 2011 年設立《性罪行定罪紀錄查核》，旨在為兒童及精神上無行為能力人士提供保障。成立多年後，護苗基金特委託香港大學民意研究計劃，於 2017 年 4 月 13 日至 5 月 12 日期間，以隨機抽樣及電話問卷調查形式成功訪問 508 位家長，探討香港小學生家長對《性罪行定罪紀錄查核》的認知程度。是日（十二月十三日），負責設計及執行是次民意調查的香港大學民意研究計劃助理總監彭嘉麗小姐、護苗基金主席蒲錦文先生、護苗基金委員何念慈臨床心理學家及護苗基金總幹事譚紫茵女士，於護苗中心內公佈調查結果。同步，護苗基金亦報告「護苗線」2016-17 的統計數字，兩者之調查結果均顯示現況令人憂慮，護苗基金強烈要求政府加強宣傳。與此同時，本會決定啟動《護苗俠士聯盟》計劃，邀請各界名人及大眾參與，為防止性侵犯，及支持被性侵犯者勇敢站出來尋求協助，指證侵犯者，以免令更多人受到傷害。

《性罪行定罪紀錄查核》機制意見調查成功訪問了 508 位家長，有聽過這機制的家長有 58%。當中接近六成（57.5%）的家長，承認「只是聽過有這個機制，但不清楚此機制的運作」；67.5% 家長認為應開放此機制予家長使用；超過七成（73.3%）家長指機制應該推展至所有現職職員均需接受查核。調查亦指出，約六成（59.8%）的家長認為，申請費用（年費\$115，續期每年\$76）應全數由政府負責。最後，有七成家長（69.9%），認為應立法執行查核機制，由現時的自願性質，改為立法強制性執行。

根據問卷調查的結果，護苗基金總幹事譚紫茵女士談及實際行動上，就是次《性罪行定罪紀錄查核》意見調查，護苗基金促請政府正視五大訴求：

1. 加強對《性罪行定罪紀錄查核》之宣傳
2. 開放《性罪行定罪紀錄查核》予家長使用
3. 推展《性罪行定罪紀錄查核》至現職員工
4. 《性罪行定罪紀錄查核》免年費
5. 強制性立法執行《性罪行定罪紀錄查核》

事實上，譚紫茵女士表示，多年來護苗基金一直身體力行，每位新入職僱員均已通過《性罪行定罪紀錄查核》。而為了令政府能正視護苗基金的訴求，是次調查結果將會轉交保安局參考，促請當局定期公佈《性罪行定罪紀錄查核》的使用數字，包括不同界別人士如：教師及教練等之使用機制數據，以及定立檢討機制、宣傳計劃，以及立法的工作時間表，以便提供足夠資料予社福機構，能有效地保護兒童免於遭受性侵犯。

同場，護苗基金委員何念慈臨床心理學家公佈 2016-17「護苗線」統計數字。「護苗線」由 2001 年開始啟用，去年共接獲 231 個來電，當中有 66 個（29%）懷疑兒童性侵犯案。根據統計數字顯示，18 歲以下人士為侵犯者的人數高達 53%，而此組別中，7 至 9 歲這組別的侵犯者高達 55%；而性侵犯發生的地方，74%在私人地方，而當中又以學校佔首位達 40%，其次分別為受害者家，以及親戚和長輩家。至於侵犯者，超過 80%為受害兒童所認識，其中朋友／同學／學長（43%），以及近親（19%）合共更超過六成。

護苗基金委員何念慈臨床心理學家就是次統計數字反應之結果感到極其憂慮，她促請各界人士應該及早教導兒童預防被性侵犯，同步應該及早讓兒童建立對性的正確態度。而學生常身處的地方——學校，更應盡早提高各教職員對兒童性侵犯的認識並正視其嚴重性。

護苗基金總幹事譚紫茵女士指出，至於向來以推動防止 18 歲以下人士免於遭受性侵犯的護苗基金，將會繼續其使命，積極與政府各部門合作，如保安局、民政事務總署及衛生署家庭健康服務部，推動《性罪行定罪紀錄查核》，亦會透過不同的護苗教育課程、家長講座及公眾教育活動，推動保護 18 歲以下人士免於遭受性侵犯。

最後，護苗基金主席蒲錦文先生補充道：「為了令更多公眾人士正視兒童性侵犯的問題，護苗基金特於 20 週年前夕，啟動《護苗俠士聯盟》，此活動共分多個階段，第一：護苗基金四位委員猛將，即將現身說法，跟公眾探討：兒童被性侵犯對他們的傷害是一生一世的、因為性侵犯，社會將會背負沈重的代價……等的相關議題。」為令兒童及青少年在安全及健康的環境下成長，護苗基金呼籲市民大眾成為《護苗俠士聯盟》的一份子，透過社交平台，支持及鼓勵受害者揭發侵犯者罪行。有關計劃將由今日開始正式啟動。

為了支持《護苗俠士聯盟》，現場護苗基金委員何念慈臨床心理學家及崔永康教授、總幹事譚紫茵小姐即場與「俠士帖」拍照，身體力行由護苗基金主席蒲錦文先生帶領以吹哨為號，吹響這第一號！把此訊息傳揚開去，帶動整個香港人人都能成為「護苗俠士」，讓我們齊齊把性侵犯惡行「吹」趕出兒童和青少年成長的環境！

有關護苗基金

由著名演員及心理治療學碩士蕭芳芳女士發起的護苗基金，於 1998 年 11 月正式獲香港特別行政區政府認可為合法慈善團體，旨在保護 18 歲以下人士免於遭受性侵犯。除了為受害人、侵犯者及其家屬提供心理輔導之外，更透過推廣和講座，教導兒童預防遭受性侵犯，以及喚起公眾人士對兒童性侵犯的關注，認識及了解兒童性侵犯對兒童傷害的嚴重性。經過多年努力，並得到各界人士支持，成功地將「護苗」的資訊發送到中、小學生及智障學童以至公眾人士，成績有目共睹。

有關《護苗俠士聯盟》計劃

護苗基金於 20 週年前夕推動的公眾教育計劃，旨意希望每位香港人能成為兒童和青少年的守護者，防止他們免於遭受性侵犯，計劃中，任何人士均可免費成為俠士，參與聯盟的工作，支持及鼓勵受害者指證侵犯者罪行。同時，亦希望曾被性侵的朋友不要啞忍，勇敢站出來尋求協助。

如何成為《護苗俠士聯盟》的一份子？

1. 前往護苗基金臉書(Facebook) <https://www.facebook.com/ecsafhk>，讚好(Like)護苗基金臉書
2. 在護苗基金臉書下載「俠士帖」圖案
3. 連同「俠士帖」圖案拍照，並把照片上載至臉書或 Instagram 等網上社交平台
4. 加入主題標籤(hashtag)「#我支持護苗 #關注兒童性侵犯 #護苗線 28899933 #指證#搵專家傾訴」
5. 標註(tag) @護苗基金
6. 把「俠士帖」圖案變成閣下的臉書的個人資料相片(profile picture)
7. 網上利用社交平台聯繫各路英雄，把「向性侵犯 Say No」的訊息宣揚給社會上不同界別朋友

發稿：護苗基金

代行：雅寶（國際）有限公司

查詢：+852 2498 0178

傳真：+852 2498 0208

電郵：info@imil.com.hk

如欲預約訪問及查詢詳情，請致電：

Ms. Emily Ma 馬小姐+852 9440 9033 /

Mr. Tindoe Shek 石先生+852 6331 0077

護苗基金查詢電話：2889 9922

~完~